

2025年9月19日 星期五
责编 孙旭歌
美编 陈日升 / 校对 黄文波

羊城晚报报业集团
中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠东推动未来社区建设：
开启养老育幼新篇章
详见 A10 版

从罗浮山走出的
广东凉茶
详见 A11 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地
详见 A12 版



裸心乡村酒店
打造“日游茶园，夜宿茶海”体验
通讯员供图

环南昆山—罗浮山引领区乡村酒店(民宿)集群崛起

发挥优势打造广东乡村酒店第一高地

羊城晚报记者 李海婵 通讯员 惠宣

中秋国庆“双节”临近，环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区（以下简称“引领区”）乡村酒店（民宿）频频传来消息：民宿与精品酒店旅游推介会、乡村精品酒店“八店齐发”品牌发布活动接连召开；多家乡村精品酒店基本建成，将集中试营业……

乡村酒店（民宿）是文旅游业的新引擎，也是推动乡村经济转型升级的“振兴密码”。随着引领区建设的纵深推进，乡村酒店（民宿）业进入快速发展期，逐步向规模化、集聚化、品牌化方向发展，助力打造广东乡村酒店第一高地。

数据显示，去年以来，引领区主要范围内的博罗、龙门两县新增173家乡村酒店（民宿），总数突破1000家、床位逾3.3万张。2025年上半年，博罗、龙门两县接待游客超900万人次，实现旅游收入近50亿元。

自然资源禀赋条件得天独厚

行驶在环南昆山—罗浮山引领区最美旅游公路上，车窗仿佛是一张流动的画布：林荫掩映间，田野错落起伏。抬头，或见远山如黛，横亘天际；或见碧波荡漾，映照天光，成为湾区游客周末游的理想之地。

引领区地处粤港澳大湾区腹地，禀赋条件得天独厚，拥有南昆山与罗浮山两座岭南名岳，森林温泉资源富集，多元文化交汇，生态环境优美，文旅基础良好，发展空间广阔。

“岭南第一山”罗浮山是道教名山，也是岭南文化的重要发源地之一，葛洪炼丹、东坡题诗等历史典故流传千年，中医药文化、道教文化、客家文化在此交融共生。与罗浮山的“文化赋能”不同，南昆山主打“生态见长”，有着川龙瀑布、石河奇观、观音潭等标志性自然景观。

南昆山与罗浮山之间，一条



游客沉浸式体验引领区乡村的独特魅力 李渊供图

系列重点项目按下“快进键”

如今，惠州乡村酒店已具备相当的产业基础，逐步向规模化、集聚化、品牌化迈进，“湖畔民宿”“森林民宿”“温泉民宿”“文化民宿”等民宿特色品牌不断擦亮。今年3月，惠州5家民宿跻身全国民宿黑松露“精品民宿”榜单，这一榜单被誉为国内民宿品牌的“奥斯卡”。此外，龙门县4家民宿获评省金品质乡村酒店、数量占全省20%。

在采访中，多位乡村酒店（民宿）负责人纷纷表达对未来发展的信心，并以实际行动为文旅高质量发展注入新活力。“千里走单骑在粤港澳大湾区的首店，落地在下浪溪畔驿站，这也是我们在惠州打造旗舰店的开端。”四川环融千里走单骑民宿酒店管理有限责任公司总经理李伟认为，随着环南昆山—罗浮山引领区乡村酒店集群效应日益凸显，这里不仅能吸引更多大量游客，还将带动本地及外来民宿创业者到此入驻，其发展前景十分值得期待。

陈美玲不仅是璞若山居创始人，也是博罗县民宿与精品酒店协会会长以及广东省民宿协会副会长，她也持有着同样的看法：“璞若山居自2019年开业至今，已有三家门店，还有一家店正筹备中。作为本地较早一批投身民宿行业的从业者，我们亲身参与并见证了引领区民宿产业的蓬勃发展，无论是客流量、内容体验、周边环境，还是头部品牌的进驻及其示范效应，都为我们注入了更强的信心与发展动力。”

未来，如何助力惠州打造广东乡村酒店第一高地？作为协会负责人，陈美玲表示，将做好政策落地“转化器”，解读扶持政策，协助会员申报，让红利精准触

达企业；做行业发展“助推器”，组织标准培训与经验交流，推动会员提升，助力民宿从“集群化”向“高品质化”迈进。

“市产投集团将通过国资引导，撬动社会资本参与，通过设立创业基金和培训学校等方式，积极推动引领区乡村酒店‘百花齐放’、集群发展，让惠州真正成为粤港澳大湾区最具吸引力的休闲度假目的地之一。”欧阳可彬说道。

“我们将搭建更多平台，全力支持在惠企业发展，互利互惠、合作共赢，点亮消费新场景，将引领区建设成为全省乡村酒店第一高地，助力惠州建设全省县镇村现代化建设样板！”在惠州市环南昆山—罗浮山引领区最美旅游公路东坡十六乐事驿站全面运营暨乡村精品酒店“八店齐发”品牌发布活动上，惠州市政府秘书长陈惠强满怀信心地表示。

记者获悉，惠州正紧锣密鼓推进一系列重点项目，为乡村振兴注入持续动能，拟在龙门县永汉镇打造以国漫为主题的温泉亲子乐园，一站式满足不同客群的亲子游乐、研学教育、商务休闲及养生度假需求；在龙门县龙华镇长滩村这个传统村落通过对99栋房屋进行修缮，引进乡村酒店、餐饮、酒吧等各种业态，实现了从“空心村”到“网红村”的华丽转身，打造“国企建设+品牌运营+政策赋能+村民参与”的多方联动模式样板；推动博罗县横河镇上良村构建“童话精灵村+未来社区”特色模式，推动打造户外体育小镇，促进体育与旅游深度融合；推动惠州甘化厂活化利用，打造集文化艺术沉浸区、特色美食风情街、活力音乐娱乐集群、高端野奢度假四大主题板块于一体的特色夜间经济带。

深耕在地文化打造独特体验

环南昆山—罗浮山引领区乡村酒店（民宿）为何能备受青睐、屡屡“出圈”？记者发现，将在地的山水之美、非遗、联农助农三者有机融合，正是其持续发展的法宝。

以此次集中发布的八家乡村精品酒店为例，香溪湾驿站由“泊心云舍”运营，深谙惠州文化内涵，以匠心规划的一园三堂·曲折复廊，在南昆山与增江的青山绿水之间描绘其“清溪浅水行舟”之美；在十三坝驿站，“未迟”则更钟情于发掘非遗体验，以户外探索活动连接自然与人文；而国际高端度假品牌“裸心”则更倾心于罗浮山下的万亩茶园，打造“日游茶园，夜宿茶海”的沉浸式体验，让每一位探索者真正“住进茶山里”，享受晨间采茶、茶艺互动、山林茶宴、茶田骑马等以茶为媒的独特乐趣。

“引入这些品牌，并非偶然！”惠州市产投集团董事长、总经理欧阳可彬透露，他们都是行业内的佼佼者，其发展理念也与在地文化高度融合，进一步提高了区域乡村酒店产品质量。

“西坡是根植于乡村！”西坡酒店管理有限公司副总经理黄朵介绍，该品牌从浙江莫干山走来，选址于龙门县麻榨镇的十三坝驿站。28间客房在青山竹林环绕，清溪潺潺流淌，自然格局美不胜收。“选择独特自然风光和历史人文的乡村，让民宿与自然共生，能激发出别样的自然风光和文化体验。”

璞若山居创始人陈美玲认为，民宿长效发展的秘诀就是“内功”过硬。六年里，璞若山居深挖在地文化，培训员工挖掘本地故事；品牌上拒绝同质化，以“山居生活+在地文化”形成差异化竞争力。

乡村酒店（民宿）经济成为了当地乡村振兴发展的新引擎，不仅能够带动乡村旅游发展，还推动基础设施建设，助力农户增收。

位于罗浮山下的浮生六季，

“双节”临近，惠州将发放百万元文旅消费券

据介绍，为充分释放文旅体消费潜力，在国庆中秋“双节”到来之际，惠州市文化广电旅游体育局将于2025年10月起，正式开展“惠州文旅体惠民消费补贴活动”，为惠州本地市民与远道而来的游客，送上总额百万元的文旅体消费券“暖



罗浮山下的精品民宿环境优美，游玩项目丰富 李渊供图

